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      I dette nummeret kan du mellom anna lesa om: 

• Langeleikar på Tysklandstur og Nordic Harp Meeting i Nederland 

• Dansedbandstemning i Oslo 

• Langeleikopplæring i Hallingdal og Langeleikgruppe i Småjondølene 

• Klangen før fela 2025  

Nr. 31 

Desember 2025 

Årgang 15  

 

Framsidefoto: Eivind Lorentzen 



 

Kjære medlemmer i Norsk langeleikforum 
 

 I fjor ble langeleik synlig og hørbar for flere enn oss 

medlemmer i Norsk langeleikforum.  

Med jubileet og aktivitetene i «Levande langeleik i 500 

år», som ble feiret på forskjellige måter gjennom hele 

2024, og med festhelgen på Riksscenen som 

høydepunkt, fikk mange høre og se dette vakre 

instrumentet både i radio, aviser, på nett og konserter. 

Og i virkeligheten på utstillinger. Og flere 

arrangementer enn styret klarte å vise fram i våre kanaler 

fant sted i 2024: Søtten langeleikspillere åpnet landskappleiken på Gol, og Knut og Ole 

Aastad Bråten spilte på Festspillene i Bergen. Mindre langeleikmøter som ikke har fått 

mediefokus kan være like verdifulle. 

 

Musikken binder folk sammen på tvers av kulturer. Langeleiken er i likhet med all 

annen musikk med på å knytte mennesker sammen på tvers av land og kulturer. I 

langeleikmiljøet møter vi mye velvilje og entusiasme, mange finner sin plass og finner 

venner. Noen unge utøvere lærer å spille i den offentlige kulturskolen. På kurs samler 

barn, ungdom og voksne seg for å få ny lærdom, på tvers av generasjoner. Langeleik 

til dans blir populært. 

I øvinger, læresituasjoner og i samspill til dans og bare til glede foregår bevaringen av 

tradisjonen, som er fundamentet for langeleikmusikkens utvikling i dag og framover. 

Etter jubileumsåret har vi sett en vekst; det er litt mer synlig langeleik nå, er det ikke? 

Det er veldig gøy når resultater av jubileet viser seg ved stor interesse for kurs, som på 

Klangen før fela nå i høst.  

 

Og ikke minst: når langeleikspiller Ingrid Lingaas Fossum blir kåret til Årets 

folkemusiker i 2025! Gratulerer så masse! Ingrid har gjort en stor innsats for å vise fram 

dette instrumentet, gjennom plateutgivelser og konserter. Og Andrea Søgnen får 

Statens kunstnerstipend! Arbeidet vårt har båret frukter! 

 

Hvor befinner forumet vårt seg i dette landskapet? Hva har forumet oppnådd i løpet 

av de seksten årene siden starten, under Jørn Hilmestemnet på Valdres Folkemuseum 

i 2009?  

 



 

Norsk langeleikforum har som mål «å vera ein møtestad for utøvarar, 

instrumentbyggjarar og andre med interesse for langeleiken. Forumet skal arbeide for 

å ta vare på, vidareføre og formidle kunnskap om spel og instrument. Forumet skal og 

arbeide for å gjera kunnskapen synleg og tilgjengeleg for å auke kunnskapsnivå og 

interesse for langeleiken.»  

 

Som organisasjon har vi i Norge mulighet for å søke offentlig støtte til grunnleggende 

drift gjennom Norsk Musikkråd. Som sikkerhet for at denne støtten blir brukt på en 

hensiktsmessig måte må vi rapportere inn hvordan vi bruker midlene. Vi har også 

mulighet til å søke andre steder, som Sparebankstiftelsen, Norsk Musikkråd, Norsk 

senter for folkemusikk og folkedans, Bergesenstiftelsen med flere. Alle disse har gitt 

oss raus støtte til jubileum og kurs.  

 

«Har alt gått som planlagt? Hva har vært de største utfordringene? Har mange fått 

glede av tiltaket?» Dette er spørsmål som styret skal svare for når vi har fått innvilget 

støtte til kurs og arrangementer. Når vi svarer, gir det oss også en bevisstgjøring av 

arbeidet vårt. Hva vil vi med vårt forum? Hva har en interesseorganisasjon å tilføre til 

samfunnet? Og hva betyr det for langeleikutøverne, både for de profesjonelle og for 

amatørene å et forum? Hvorfor er Norsk langeleikforum viktig for å ta vare på og 

videreutvikle vårt kulturuttrykk? 

 

De siste årene har langeleikforum arrangert to kurs i året, i tråd med vedtektene. Dette 

gjør vi for å fange opp nye interesserte, og for å kunne dele både repertoar og 

spilleglede med andre og friske opp spillingen vår. På kurs kan vi også få innspill om 

instrumenter og hva som skjer innen folkemusikken, og treffe utøvere fra forskjellige 

deler av landet. 

 

Vi deler ut stipend til unge utøvere. Styret har de siste årene økt kurshonorarene slik 

at langeleikspill også skal kunne bidra til et levebrød, ved å tilby kursinstruktører gode 

honorarsatser. For de som ønsker å være profesjonelle musikere er dette viktige skritt 

på veien. For andre kan det være både en oppmuntring og en annerkjennelse av deres 

viktige kunnskap og viljen til å dele denne. 

 

Styret arbeider vederlagsfritt. Det er mye arbeid som skal på plass før et arrangement, 

og det er dokumentasjon som skal gjøres både for medlemmer og støttegivere. 

Mappene min for kurs vi arrangerer inneholder 40-60 dokumenter, inkludert noen 

bilder. I tillegg kommer e-poster, møter og søknader. Forumet er avhengig av at folk 

legger ned arbeid og kontinuitet.  



 

Dugnadsånden lever i hardt vær i vår travle tid.  

Det er også dugnad å være medlem. Å lese, bry seg, kommentere og holde tema 

levende. Stå på lister som synliggjør interesse. Å stå sammen gir energi til de som tar i 

et ekstra tak. Rett før jul har vi fått melding om at unge musikere har funnet sammen 

i Kongsberg, i «Småjondølenes dansarlag», som du kan lese om i dette nummer av 

Snerten. Slik ny aktivitet er veldig spennende tilførsel til vårt forum og gir styret energi 

til å fortsette arbeidet. Her i Snerten kan du også les mer om noe av det som har 

foregått i 2025.  

Og mye foregår som ikke har fått plass her. 

Jeg ønsker alle medlemmer en riktig god jul og et godt nytt arbeidsår for langeleiken. 

 

Inger Ellen Kolbjørnsen, 

Styreleder 

 

 

En stor takk til Norsk Musikkråd og Sparebankstiftelesen for god støtte til kurs i året 

som gikk! 

 

 

  



 

Langeleikar på Tysklandstur 

Tekst: Sveinung Søyland Moen    Foto:  Iris Verena Barth og Sveinung Søyland Moen 

I oktober sette eg og kollega Iris Verena Barth oss i bilen og køyrde frå Trondheim til 

Markneukirchen i Tyskland – ein tur på ca. 3600 km. Målet med reisa var å få to 

langeleikar trygt fram til musikkmuseet i byen, og her kjem eit lite reisebrev frå turen 

vår. 

Kvifor Markneukirchen? Denne austtyske byen på grensa til Tsjekkia har vore eit 

sentrum for europeisk instrumentmaking gjennom fleire hundre år, med periodevis 

stor eksport til Noreg. I dag er omlag 1400(!) av 7100 innbyggarar i byen involvert i 

instrumentmaking på eitt eller anna nivå. Byen har sjølvsagt også eit 

musikkinstrumentmuseum og langeleikane me hadde med oss frå Norges 

musikkmuseum – Ringve og Rockheim skulle stillast ut der. Men universitetet 

Westsächsische Hochschule Zwickau (WHZ) har også ei studielinje for 

instrumentmakarutdanning i byen. Her finst mykje god kompetanse rundt 

dokumentasjon av musikkinstrument. Dette var difor eit flott høve til å få vist fram 

norsk langeleiktradisjon i Tyskland og samtidig få dokumentert to 

museumsinstrument som del av prosjektet Museum i samspel (sjå faktaboks under 

artikkelen). 

 

     

 

      

 

 

 

 

 

 

               

   

Musikinstrumenten-Museum Markneukirchen 



 

Me hadde med oss eitt gamalt og eitt nytt instrument frå museet. Det gamle 

instrumentet var langeleiken Berit på Pynte omtala som «den rette leiken» – ein 

langeleik ho truleg brukte mykje. Leiken 

er mest truleg laga av Knut Veflen rundt 

1850. Den har ei eldre tonerekke og ei litt 

anna form enn dagens valdresmodell. 

Berit og instrumenta hennar er grundig 

omtala i Olav Norheim si bok «Beste 

harpespillerske, verdensberømt» som kom 

ut i fjor. Den nye museumsleiken me 

hadde med oss, var ein rykande fersk 

langeleik som Oddrun Hegge laga i vår. 

Leiken vart kjøpt inn til Norges 

musikkmuseum på forsommaren og har 

vorte brukt til spel for besøkande på 

museet i sommar.  

Langeleikane vert forsvarleg pakka før langtur 

 

 

 

 

Ettersom dei to museumsinstrumenta vart 

godt pakka for transporten, tok eg også med 

to av mine eigne leikar for å kunna spela litt 

for folk me trefte undervegs. Langeleikspel er 

ein flott måte å koma i kontakt med folk og 

spel på ferja Trelleborg–Rostock førte til 

spørsmål frå og foto med nysgjerrige 

medreisande  

 

 

Spel (for hatten?) på Trelleborg–

Rostock-ferja 



 

Vel framme i Markneukirchen vart instrumenta utstilte på museet. Her vart det også 

spel i utstillinga og museet valde langeleik som månadens instrument for november 

med ekstra merksemd på nettsider og i sosiale medium!  

 

          

 

 

 

 

 

 

                Instrumenta trygt plasserte i monter med forklaring for tysk publikum 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          

                             Spel til opptak for tilsette ved museet i Markneukirchen 



 

Etter avlevering av 

langeleikane fortsette turen vår 

med besøk hos div. tyske 

museum og kollegaar med 

nyttige innspel til prosjektet 

vårt. Men det vart også tid til å 

vera litt turist med besøk på 

«Ritter Sport»-fabrikken, som 

faktisk også har eit eige 

museum. Og kollegaane våre i 

Trondheim vart kanskje ekstra 

glade for turen vår innom 

fabrikkutsalet deira…     

Ein liten del av fabrikkutsalet til Ritter Sport                   

 

Men kva skjer med langeleikane framover? Dei vil no vera utstilte i Markneukirchen 

fram til mai 2026 og vil undervegs dokumenterast på ulike vis av Westsächsische 

Hochschule Zwickau. Til våren reiser me ned att for å henta instrumenta og sjå 

resultata, så kanskje det kjem eit nytt reisebrev her til sommaren? 

Har de forresten lagt merke til at mange hotell har perfekte langeleikbord på romma? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fakta om Museum i samspel 

Museum i samspel er eit tverrfagleg samarbeid for vern og 

vidareføring av immateriell kulturarv i sårbare norske 

instrumentmakartradisjonar, der langeleiken er valt som 

døme i prosjektet. Det ligg mykje kunnskap i eldre 

instrument på museum, som kan vera eit bindeledd 

mellom kunnskapen til tidlegare instrumentmakarar og 

dei som verkar i dag. Eit sentralt mål i prosjektet er difor å 

utvikla nye metodar for dokumentasjon og 

tilgjengeleggjering av museumsinstrumenta med vekt på 

kunnskapen om handverkstradisjonane desse 

representerer. Samarbeidspartnarar i prosjektet er Oddrun 

Hegge, Valdresmusea, Universitetet i Søraust-Noreg og 

Westsächsische Hochschule Zwickau. I tillegg er Norsk 

langeleikforum ein av fleire konsulentar. 

 



 

 

 

 

 

 

Nordisk harpetreff 2025  

    Tekst: Kari Steinsrud Foto: Marit Steinsrud 

Torsdag 16/10 kom tre forventningsfulle deltakarar (og ein ledsager) Nijmegen i 

Nederland for å delta på årets "Nordisk harpetreff". Treffet samlar deltakarar frå fleire 

ulike land med felles interesse for  instrument som harpe(r), lyre, langspel og langeleik 

mm. og inneheld ulike "workshopar" og foredrag. Desse foregår parallelt så ein får 

sjeldan med seg alt ein har lyst til. 

Om kvelden var det sosialt samvær med uformelle konsertar og langedans etter 

musikk av ulike deltakarar på treffet. 

Vi var invitert til å ha eit konsertforedrag, og tittelen på dette var "Proudly medival 

and still kicking; the norwegian langeleik". Det var godt frammøte, og  Sveinung 

hadde ein presentasjon av langeleiken, langeleiken si historie mm og musikalske 

innslag frå oss alle,- med og utan dansedokker. Oddrun fortalde litt om Evert Kluter, 

ein instrumentmakar frå Nederland med interesse for bla langeleik. Han ga ei stor 

samling instrument og dansedokker til Valdresmusea. 

Det er ei glede å delta på dette og få syna fram langeleiken og alle kvalitetane denne 

har. 

Vi gler oss til treffet neste års om skal finne stad på Ringve i Trondheim. 

Takk til NLF for støtte til turen.  

 

Helsing Marit, Sveinung, Oddrun og Kari 

  



 

Nokre glimt frå harpretreffet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto: Marit Steinsrud 



 

 

Minneord etter Evert Kluter 

Då vi bestemte oss for å dra til harpetreffet 

i Nederland, ville vi fortelja om Evert 

Kluter, instrumentbyggjaren fra 

Bontebook. Evert hadde besøkt Norge 

fleire gonger for å studere langeleik, laga 

teikningar og rekonstruksjonar.  

Vi visste at Evert hadde helseproblem, og 

kontakta kona, Tiny, for å orientere om harpetreffet. Tiny fortalte då at Evert nyleg 

hadde gått bort, faktisk dagen før, - 9. september. Evert vart 86 år. 

 Vår forteljing om norges- og langeleikvenen Evert vart då brått omforma til ei lita 

minnetale. Tiny og sonen Harry var tilstades og det vart både rørande og fint møte. 

Dei sette pris på helsinga me bar fram frå kjenningar i Norge, frå Valdres 

Folkemuseum og Ringve.  

Evert sine Norgesturar starta alt på 1980-talet. Han kom i ein liten bubil.  Der hadde 

han plass til å teikne og jobbe.  Han dukka opp med jamne mellomrom dei neste tretti 

åra. Han var ein stillfarande mann, lett å få tillit til. Han kom difor i kontakt med fleire 

museumssamlingar og private instrumenteigarar, registrerte, stilkopierte og 

inspirerte. I dag finn ein desse tekniske teikningane på musea i Hallingdal, Valdres og 

på Ringve musikkhistoriske museum i Trondheim. 

At han var ein entertainer med musikk og dansedokker, kom også for dagen. Det var 

på dokketeater-seminar på Valdres Folkemuseum. Nummeret med «There’s a hole in 

your bucket, dear Lisa..» skapte moro og begeistring på ein konsert han var gjesteartist 

ved i 2006. 

Som omtala i Snerten i 2019 donerte Evert samlinga si, 36 instrument til Valdres 

Folkemuseum. Dette var nok i stor grad takka vera kontakta han hadde med Elisabet 

Kværne. Dei hadde også denne store fellesinteressa for dokkedans. Resten av dokkene 

fekk me overlevert i Nijmegen og frakta til museet. 

Evert bidrog altså med ein varm vind i seila for rekonstruksjon av eldre 

langeleikmodellar. Og det var litt artig å kunne fortelja om dette i heimlandet hans.  

Oddrun Hegge 

  

https://epost.online.no/


 

Dansebandstemning i Oslo! 

Teksts: Cathrine Stephansen      Foto:   Bjarte Totland og Brit Totland  

I høst var vi så heldige at det kom flere nye medlemmer fra vårens nybegynnerkurs 

over i gruppa av langeleikspillere i Valdreslaget. Vi ønsket derfor å kombinere behovet 

for å bygge repertoar hos de nye, og samtidig gjøre noe som ga god utvikling av spillet 

hos dem som har spilt en stund, uten å måtte dele inn i flere grupper. Det er viktig at 

et opplegg kan favne bredt, både nye og "gamle" medlemmer, så det er morsomt for 

alle. Valget falt på å satse fokusert på en bestemt ting, slik at vi kunne gå litt i dybden, 

samtidig med at de nye fikk utvide antallet låtter de kan.  

 

 

Målet i høst har derfor vært å bli bedre på å spille Valdresspringar, så vi laget et 

prosjekt på det – "Bootcamp Valdresspringar". Ved fjorårets 500-årsfest på Riksscenen 

fikk vi jo oppleve at det var veldig moro å spille langeleik til dans, og Valdreslaget 

danser springar annenhver 

mandag, så vi skulle nok få noen å 

spille for.  

Vi satte opp et antall springarer på 

planen og jobbet oss gjennom disse, 

slik at alle skulle få anledning til å 

lære låttene. Men for at det skal 

svinge er det viktig at vi også blir 

samspilte og ikke bare spiller "hver 

for oss – samtidig", så vi har også 

jobbet med samspill og bedre takt. 



 

Ingrid Lingaas Fossum var hos oss en tirsdag og snakket om Valdresspringarrytmen 

før og nå, springar til dans på langeleik og hun tok hver av oss med en god runde på 

gulvet for å få rett dansetakt i kroppen. I november følte vi oss klare til å spille for 

Valdreslaget og to mandager har vi spilt til dans for dem. Tilbakemeldingene var for 

det meste at dette kunne det absolutt danses til, så vi er fornøyde og det blir ikke siste 

gang.  

Vårens planer for gruppa er å holde ved like Valdresspringarene og selvsagt spille mer 

til dans i Valdreslaget noen ganger. Så skal vi bygge på med hallinger, reinlendere, 

valser, lyarlåtter og alt det andre. Vårens nerdeprosjekt blir å leke oss mer med skalaer 

med annen tonalitet. Vi har også fått anledning til å spille på Folkemuseet på 

forsommeren og gleder oss til det.  

Vil du spille med oss, er du hjertelig velkommen til å ta kontakt med oss. 

Catstephansen(at)gmail.com 

 

GRATULERER TIL INGRID LINGAAS FOSSUM SOM 
ÅRETS FOLKEMUSIKAR OG MED FLOTT PLATE! 
Her er ei platemelding som stod i magasinet Le Canard i Frankrike nyleg: 

Himmelleite er ein duo som består av Ingrid Lingaas Fossum på langeleik, lyre og song, og 
Vemund Olav Aukrust på harmonium og orgel. Vi har vorte kjent med den fyrste av dei to 
gjennom soloalbumet hennar, «Eit halv tusenår» (sjå Canard Folk desember 2024). Ho er trufast 
mot favorittinstrumentet sitt på denne plata, og ho legg også til song og iblant lyre. 

Den andre utøvaren, Vemund Olav, gjev oss ein fyldig klang gjennom kyrkjeinstrumenta. Det er 
lett å tenkje seg ein konsert med denne duoen i ei gamal stavkyrkje der melodiane ville bli 
forsterka gjennom akustikken  i desse gamle bygga. 

Repertoaret som blir presentert er tradisjonsmusikk frå Gudbrandsdalen og Valdres, anten som 
solospel på enkeltinstrument eller i samspel (Red.anm: Svært detaljert tospråkleg cover /hefte 
no/eng). 

Ein finn enkelte små overraskingar, som dei innleiande og avsluttande tonesette dikta i Fangjen. 
eller dei tre små instrumentale mellomspela.  

Denne plata illustrerer godt rolla langeleiken kan ha i samspel med andre instrument, spelt av 
kreative musikarar. Eg likte spesielt godt Halling på nr 1, 3 og 12. Ingrid L. Fossum greier her å gje 
desse låttane ein ny vår!  

Jacques Leininger (Le  Canard nr 71 – desember 2025)   (Omsett frå fransk av Gunvor Hegge)  



 

Langeleikopplæring i Hallingdal  

I januar 2025 starta Hallingdal juniorspelemannslag opp langeleikundervising på Gol 

med Andrea Søgnen som instruktør. Det er undervising to gongar i månaden, nokre 

individuelle og nokre i gruppe. Dei individuelle øvingane er på Gol der kvar elev 

spelar i tre kvarter. Gruppeøvingane er på Hugnadheim på Torpo, same dagar som 

det er pardans, laus og kveding på huset. Langeleikundervisinga er ferdig når dansen 

byrjar, og dette har bidratt til at fleire har begynt å danse folkedans. Langeleikelevane 

blir også kjent med eit større miljø.   

 

Gunnlaug Lien Myhr har sidan 90- talet drive langeleikundervising i Hallingdal, og 

lært opp alle langeleikspelarar frå dalen! Gunnlaug er ein utruleg verdifull 

læremeister. Det har vore privatundervisning, og vart seinare ein del av Hallingdal 

juniorspelemannslag. I dag er det hovudsakeleg Andrea som underviser. Eirin 

Lilleslett og Gunnlaug har nokre av timane.  

 

                                            Fellesøving på Hugnadheim 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Langeleikgruppa deltok på Bygdamønstring under Folkemusikkveka.  

For å rekruttere til opplæringstilbodet på Gol, besøkte Andrea alle 4.-10. klassane på 

Gol skule. Elevane fekk sjå og høyre langeleik på nært hold, som dei synes var 

interessant! Tilbodet har per no seks plassar, og blei fullt ved oppstart. Nokre spelte 

frå før, og nokre var heilt ferske. Skulebesøk anbefalast på det sterkaste!  

I Hallingdal er det ingen kulturskular som har opplæringstilbod på langeleik. 

Folkemusikkmiljøet i Hallingdal og det regionale prosjektet Tradisjonskultur arbeider 

saman for ei storsatsing med mål om langsiktige og berekraftige opplæringstilbod  

innan folkemusikk og folkedans i Hallingdal.                                             

 

Det blir arbeidd for at kommunane i Hallingdal skal vera med å ta ansvar for 

ivaretaking og vidareføring av tradisjonane, eit samarbeid mellom offentleg og frivillig 

sektor. Me håpar dette kan sikre undervising på langeleik i kulturskulane, i tillegg til 

sosiale samlingar gjennom eksempelvis Hallingdal juniorspelemannslag.  

Andres Søgnen 2025 



 

Langeleikgruppe i Småjondølene 

 Tekst og foto: Hege Sundt Johnrud 

Det skjer spennende ting i Småjondølenes dansarlag! For første gang har vi fått våre 

egne langeleikspillere – og det er vi både stolte og glade for. Fire av våre medlemmer 

har i tillegg til dans startet opp med langeleik. For Tindra Woldum (11år) og Nora 

Rue Hernes (10 år) startet interessen etter barne- og ungdomssamlingen i Prestfoss i 

2023. Der fikk de prøve langeleik, og gnisten ble tent. I år på barne og 

ungdomssamling i Prestfoss kastet også Gullik Rua-Johnrud (10 år) og Øyonn Rua-

Johnrud (9 år) seg med, og sammen utgjør de en liten musikalsk kjerne i laget. Det er 

første gang vi har danset halling til live musikk fra langeleik i Jondalen. Firerbanden 

øver nå 30 minutter før hver danseøving, der det er Tindra som fungerer som 

musikalsk leder. 

  

   Gullik, Tindra og Øyonn. Nora var ikkje til stede da bildet ble tatt 

Folkemusikksenteret i Buskerud har vært en god støttespiller og har leid ut 

langeleiker, slik at de unge musikerne kunne komme i gang. Nå er det behov for 



 

lærerhjelp, slik at de kan utvikle seg videre og virkelig få sving på strengene. Så 

kanskje noen lesere av Snerten kan ta seg en tur til Jondalen og lære bort litt? 

Dette er helt nytt for Småjondølene – vi har alltid vært kjent som et dansarlag, men 

nå har vi også musikere i rekkene! Det gir oss nye muligheter: levende musikk til 

dansen, og flere strenger å spille på.   

Vi er stolte av Nora, Tindra, Gullik og Øyonn, og gleder oss til å følge utviklingen 

deres. Forhåpentligvis blir dette starten på en ny tradisjon hos Småjondølene – der 

dans og musikk går hånd i hånd! 

 

 

 

KLANGEN FØR FELA 

Tekst: Eivind Lorentzen  Foto: Bjørn Sigurd Glorvigen 

Festivalen Klangen før fela samlar utøvarar, instrumentmakarar og publikum til ei 

helg der dei eldste klangane i norsk folkemusikk får nytt liv. På Riksscenen i Oslo 

fyllest romma av tonar frå lur, bukkehorn, seljefløyte, munnharpe, harpe, joik og 

kveding – men langeleiken står fram som eit eige tyngdepunkt. 

Bak arrangementet står Norsk Langeleikforum i samarbeid med fleire organisasjonar, 

med mål om å styrkje interessa for desse instrumenta i dagens musikkliv. Årets festival 

fann stad 24.–26. oktober, og gav langeleikentusiastar eit sjeldan høve til fordjuping. 

 

Instruktørane Ingrid Lingaas Fossum, 

Marit Steinsrud og Gøril Ramo 

Håve møtte deltakarane med både 

tålmod og glød. Kursa spente frå dei 

heilt grunnleggjande teknikkane – 

korleis få fram den reine, klokkeklare 

tonen – til meir avansert repertoar med 

tradisjonelle slåttar og nyskapande 

stykke. Aldersspennet var stort, frå barn 

til godt vaksne, og det skapte ei rik 

blanding av erfaringar og perspektiv. 

https://epost.online.no/


 

Instrumentmakartorget lokka med både snertar og nybygde langeleikar. Mellom dei 

som stilte ut var instrumentmakar Oddrun Hegge frå Øystre Slidre, ein nestor i 

langeleikmiljøet. Gjennom fleire tiår har ho vore ein sentral drivkraft – som utøvar, 

pedagog og byggjar – og i 2022 vart ho heidra med Egil Storbekkens Musikkpris for 

sitt omfattande arbeid.   

Langeleiken vart òg løfta fram i konsertprogrammet, der både solospel og samspel 

med andre instrument synte korleis dette enkle strengespel kan vere både meditativt 

og kraftfullt. Klangen før fela minner oss om at langeleiken ikkje berre er ein 

museumsgjenstand, men eit levande instrument med framtid. 

 

 

  



 

 

 
 

Innkalling til Årsmøte 2026 i Norsk langeleikforum 
 

 

Møtet holdes på internett, fredag 20. februar 2026 kl. 18.30-20.30 
Møtelenke finner blir sendt ut i egen epost 

 

Innkomne saker må være styret i hende innen fredag 23. januar. 
Sendes på e-post til langeleikforum@gmail.com 

 

Saksliste med innkomne saker sendes til medlemmene seinest fredag 6. februar 2026. Følg med! 
 

 

Saksliste NLFs årsmøte 2026 

 

Sak 1 Godkjenning av innkalling og saksliste 

 

Sak 2 Valg av ordstyrer, referent og tellekorps 

 

Sak 3 Registrering av de med stemmerett og fullmakt 

 

Sak 4 Årsmelding 

 

Sak 5 Regnskap 

 

Sak 6 Fastsettelse av medlemspenger 

 

Sak 7 Arbeidsplan for 2026 

 

Sak 8 Budsjett 

 

Sak 9 Valg 

 

Sak 10  Innkomne saker 

 

16.12.2025 

Hilsen Styret 



 

Stipend 

Styret oppfordrer unge medlemmer til å søke stipend fra Norsk langeleikforum. 

Kriteriene følger av vedtekter, og søknad må sendes Norsk langeleikforum på e-

post langeleikforum@gmail.com, innen 9. januar 2026, gjerne før! Stipendsøknaden 

vurderes av en jury og offentliggjøres på årsmøtet i 2026. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Norsk langeleikforums statutter til stipend for 

unge langeleikutøvere og instrumentbyggere. 

$1 I henhold til Norsk langeleikforums årsmøte i 2016 avsettes 

det årlig fondsmidler på minimum kr. 5000.- til et stipend 

til unge langeleikutøvere. 

$2 Stipendet skal etter søknad deles ut til aktuelt medlem av 

Norsk langeleikforum. 

$3  Stipendet skal finansiere kurs, undervisning eller annet 

som vil kunne gi inspirasjon og ny kunnskap. Pengene kan 

brukes til delfinansiering for innkjøp av instrument og 

utstyr forbundet med langeleik/instrumentbygging. Bruken av 

stipendet må dokumenteres til styret i Norsk langeleikforum 

innen 2 år etter tildelingen. 

$4 Søkere skal være mellom 15 og 26 år og må i søknaden 

beskrive hva en ønsker å bruke stipendet til og gi en 

beskrivelse av nåværende utøverpraksis. 

$5 Søknaden sendes i tre eksemplarer til Norsk langeleikforum 

innen 1. Juli hvert år. Den vil bli vurdert av en fagjury 

bestående av tre medlemmer. Juryen oppnevnes av årsmøtet 

for en periode på tre år. 

$6 Stipendet deles ut en gang i året i forbindelse med 

årsmøtet i Norsk langeleikforum. 

mailto:langeleikforum@gmail.com


 

 

 

 

Sjekk heimesida vår:  

https://www.langeleikforum.no/ 

 

 

Medlemspengar for 2026:  

200 kr for vaksne, 150 for studentar/barn 

Kontonr. 1503.14.71807 

Vipps: 136475 

 

Snerten er takksam for bidrag frå medlemene. Frist for stoff til neste 

nummer er 10.juni 2026. Send det til gu-he@online.no. 

 

 

 

 

         NLF ynskjer alle ei GOD JUL! 

 

 

 

 

 

  

 

mailto:gu-he@online.no

